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LÍNGUA PORTUGUESA DE 1 A 15 
 

Leia o texto abaixo de Adoniran Barbosa para 
responder às questões de 1 a 3. 
 
Trem das onze 
 
Não posso ficar 
nem mais um minuto com você 
Sinto muito amor, 
mas não pode ser 
Moro em Jaçanã, 
Se eu perder esse trem 
Que sai agora às onze horas 
Só amanhã de manhã. 
 
Além disso, mulher, 
Tem outra coisa, 
Minha mãe não dorme 
Enquanto eu não chegar, 
Sou filho único, 
Tenho minha casa pra olhar 
E eu não posso ficar. 

Adoniran Barbosa 
 
 
1)  De acordo com a leitura atenta da música de 
Adoniran Barbosa e com a Gramática Normativa da 
Língua Portuguesa, analise as afirmativas abaixo e 
assinale a alternativa correta. 
 
 
I. Nos versos  “Se eu perder esse trem” “Que sai agora às 
onze horas” .”, os termos destacados são respectivamente  
uma Conjunção Subordinativa Condicional e uma 
conjunção integrante. 
 
II. O verso  “mas não pode ser”,  é classificado 
comoOração Coordenada Sindética  Adversativa. 
 
III. No verso  “Além disso, mulher,”, a expressão 
destacada é classificadasintaticamente como Sujeito. 
 
IV. Nos versos “Minha mãe não dorme” “Enquanto eu 
não chegar,”, os termos destacados são respectivamente 
verbo intransitivo e  uma Conjunção Subordinativa 
Temporal. 
 
 
a) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 
b) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 
c) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas 
d) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas 
 
2) Se eu perder esse trem, que sai agora às onze horas, só 
________  pegar outro trem amanhã de manhã. 
 
A forma verbal que preenche corretamente a lacuna da 
frase acima, em que foram reescritos em prosa alguns 
versos de Adoniran, é: 
 

a) conseguiria. 
b) conseguirei. 
c) conseguia. 
d) consegui. 
e) consiga. 
 
3) Sou filho único ... 
 
O segmento acima expressa, de acordo com o contexto, 
uma 
 
a) consequência. 
b) finalidade. 
c) oposição. 
d) restrição. 
e) justificativa. 
 
Observe a charge abaixo para responder às questões 
de 4 a 6 
 

 
 
4) Na charge, na frase do representante do restaurante, o 
primeiro termo devia estar separado por vírgula por ser: 
 
a) um termo deslocado; 
b) um aposto; 
c) um vocativo; 
d) uma oração antecipada; 
e) um adjunto adverbial. 
 
5) Na imagem da charge, a representação da sujeira e do 
descuido é feita por meio de um conjunto de elementos; 
o elemento destacado que NÃO colabora para essa 
imagem negativa é que o cozinheiro: 
 
a) está fumando; 
b) é representado por um rato; 
c) é cercado por moscas em voo; 
d) carrega uma colher numa das patas; 
e) mostra uma aparência descuidada. 
 
6) Na charge há um conjunto de elementos verbais que 
estão representados graficamente; o elemento cuja 
representação gráfica está ausente é: 
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a) vigilância sanitária; 
b) senhores; 
c) engano; 
d) nosso cozinheiro; 
e) nosso restaurante. 

 
 
 
 
Leia com atenção o texto abaixo para responder às 
questões 7 a 10. 
 

Moradias em Áreas de Risco 
 
       Alguns locais são impróprios para a construção de 
moradias. Os morros são um exemplo, porque a 
inclinação do terreno dificulta a construção das casas e 
pode colocar em risco a vida dos moradores. Quando 
chove muito, a água pode fazer com que a terra deslize 
sobre o terreno inclinado. E, se a terra desliza, são 
carregadas com ela as casas construídas nos morros. 
       Casas construídas em áreas próximas de córregos e 
rios também estão sujeitas a alagamentos quando há 
muita chuva em um período curto de tempo. Além disso, 
por conta dos esgotos que muitas vezes são jogados nos 
rios, as pessoas que vivem nesses locais ficam sujeitas a 
contrair doenças. 

(Ricardo Dreguer) 
 
7) O texto lido deve ser considerado 
 
(A) argumentativo, pois defende uma tese com 
argumentos. 
(B) injuntivo, pois aconselha determinadas atitudes. 
(C) descritivo, pois fornece dados de um tipo de 
paisagem. 
(D) narrativo, pois relata fatos em ordem cronológica. 
(E) expositivo, pois dá informações de forma imparcial. 
 
8)No título dado ao texto – Moradias em áreas de risco –a 
palavra “risco”, se refere, fundamentalmente, 
 
(A) ao deslizamento dos terrenos. 
(B) à vida dos habitantes. 
(C) ao contágio de doenças. 
(D) à ocorrência de inundações. 
(E) à perda de bens. 
 
9)“Alguns locais são impróprios para a construção de 
moradias. Os morros são um exemplo, porque a inclinação 
do terreno dificulta a construção das casas e pode colocar 
em risco a vida dos moradores”. 
 
O segundo período desse segmento do texto, em relação 
ao primeiro, mostra a função de 
 
(A) explicar o período anterior. 
(B) desfazer uma ambiguidade de sentido do período 
anterior. 
(C) dar a consequência da afirmação anterior. 
(D) exemplificar um local impróprio de moradia. 

(E) enumerar locais impróprios para morar. 
 
10) Assinale a opção que indica a substituição incorreta 
do conectorpor um termo do mesmo sentido. 
 
(A) “...para a construção de moradias”. / a fim da 
construção de moradias. 
(B) “...porque a inclinação do terreno dificulta...” / em 
vista de a inclinação do terreno dificultar... 
(C) “E, se a terra desliza...” / caso a terra deslize... 
(D) “...por conta dos esgotos...” / em função dos esgotos... 
(E) “Quando chove muito...” / Nos momentos em que 
chove muito... 
 
11) Analise os enunciados e assinale a alternativa 
que preencha correta e respectivamente as lacunas 
abaixo. 
 
I. Sem hesitar, pressiona ___ primeiras teclas e da sua 
boca irrompe um som profundíssimo. 
II. As vendas começarão ___ partir das 8h e os clientes 
poderão pagar ___ vista ou ___ prazo. 
III. Ele mandou suas condolências ____ insegurança e saiu 
____ procura daquilo que um dia lhe causou medo. 
 
a) às / à / a / à / a / a 
b) as / há / a / a / a / a 
c) as / a / à / a / à / à 
d) às / há / à / à / à / a 
e) as / a / à / a / à / há 
 
Leia com atenção a charge abaixo  para responder à 
questão 12. 
 

 
 
 
12. Na fala do personagem-pai na charge há um erro de 
acentuação no vocábulo “quê”; a frase em que ocorre o 
mesmo erro ortográfico é:  
 
(A) Há um quê de estranho em tudo isso.  
(B) Os políticos roubam, por quê?  
(C) O quê? Não estou escutando bem...  
(D) O quê da palavra “quero” está mal grafado.  
(E) Por quê você não veio, por quê?  

13) Observe os enunciados abaixo: 
 
I. Ana, o bebê de Ângela, nasceu esta manhã. 
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II. Ana, o bebê de Ângela nasceu esta manhã. 
 
Analise o emprego das vírgulas e assinale a 
alternativa que apresenta correta e respectivamente 
a classificação dos termos destacados. 
 
a) I-sujeito e complemento nominal; II-sujeito e vocativo. 
b) I-sujeito e aposto; II-vocativo e sujeito. 
c) I-vocativo e sujeito; II-sujeito e vocativo. 
d)I-vocativo e complemento nominal; II-aposto e 
vocativo. 
e) I-sujeito e aposto; II-vocativo e aposto. 
 
 
 
14) De acordo com as regras de Regência Verbal, 
assinale a alternativa correta. 
 
a) Naquele processo seletivo, todos aspiravam a um 
lugar de destaque. 
b) Há quem diga que os bons filhos são aqueles que 
obedecem os seus pais. 
c) Todos os dias, aquele senhor vai no mercado e compra 
pães e frutas frescas. 
d) A fila estava grande para assistir a peça super 
aclamada pela crítica. 
e) Todos os dias, aquele senhor chega  no mercado e 
compra pães e frutas frescas. 
 
15) Quanto às regras de concordância verbal, 
assinale a alternativa correta. 
 
a) Aquele senhor conhece tudo por aqui, já fazem uns 40 
anos que é morador desta cidade. 
b) Perto das 3 horas da manhã, a fila já estava grande. 
Havia milhares de pessoas ali. 
c) Houveram muitos problemas naquela empresa, por 
isso a mudança foi necessária. 
d) Faziam duas horas que a moça estava à espera de sua 
vez no consultório médico. 
e) Existiu  muitos problemas naquela empresa, por isso a 
mudança foi necessária. 
 

R.L.M    DE     16 A 30 
16)(IBFC 2019) Em uma empresa tem-se 

profissionais com as especializações A, B, C e D. A 

empresa dispõe de 5 especializados em A, 5 em B, 7 

em C e 4 em D. Para a realização de uma dada 

atividade é necessário se compor uma equipe com 3 

profissionais A, 2 profissionais B, 3 profissionais C e 

3 profissionais D. Assinale a alternativa que 

identifica corretamente o número de equipes 

diferentes que se pode montar para esta tarefa. 

 a) 140      c) 7000       b) 700      d) 14000 

17)(IBFC 2019) Proposições são sentenças 

declarativas e podem ser expressadas por palavras 

ou símbolos. Nesse sentido, leia as sentenças a 

seguir.  

I. O auxiliar administrativo controla 

entrada/ saída de documentos.  

II. O auxiliar de almoxarifado controla os 

estoques e o auxiliar de compras 

controla os pedidos.  

III. O auxiliar de compras é responsável por 

lançar notas no sistema?  

 

 Assinale a alternativa incorreta.  

a) A proposição I é uma proposição 

simples 

 b) A proposição II é uma proposição 

composta 

 c) A proposição III não é uma 

proposição  

d) A proposição III é uma proposição 

interrogativa 

18)(IBFC 2019) Numa empresa ofereceram aos 

funcionários dois cursos gratuitos. Como a empresa 

é grande e possui diferentes áreas de atuação, foi 

dado aos funcionários o direito de escolher de 

qual(is) curso(s) gostariam de participar. O curso A 

teve 700 inscritos e o curso B teve 810 inscritos. 

440 funcionários optaram por fazer ambos os 

cursos. Assinale a alternativa que apresenta 

corretamente o número total de funcionários 

inscritos.  

a) 1420 
b) 1070 
c) 1510  
d) 1950 
 

19)(IBFC 2019) Leia a frase a seguir: “Luísa gosta 

de ir à praia, mas não gosta de ficar com areia no 

corpo” Assinale a alternativa correta que apresenta 

um conectivo lógico para substituir a palavra “mas” 

sem mudar o sentido da frase. 

 a) “ou” 

 b) “e” 

 c) “se e somente se”  

 d) “se então” 

20)(IBFC 2019) Leia a sentença: “Alguns 

dançarinos são vegetarianos e nenhum ator é 

vegetariano”. De acordo com a sentença, assinale a 

alternativa correta. 
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 a) Algum dançarino não é ator 

 b) Algum dançarino é ator  

 c) Nenhum dançarino é ator 

 d) Algum ator é dançarino 

21)(IBFC 2019) Analise as afirmativas abaixo e de 

valores Verdadeiro (V) ou Falso (F).  

( ) Os conjuntos A e B são exemplos de diferença 

entre conjuntos: A={a,e,i,o,u} B={u,o,i,e,a}.  

( ) O conjunto vazio pode ser representado por { } 

ou pelo símbolo Ø.  

( ) A diferença entre conjuntos corresponde ao 

conjunto de elementos que estão no primeiro 

conjunto e não aparecem no segundo. Assinale a 

alternativa que apresenta a sequência correta de 

cima para baixo.  

a) F, V, F     b) V, F, V     c) F, V, V     d) V, V, F 

22)(IBFC 2019) Considere: “Sempre que uma 

premissa for verdadeira, não há como a conclusão 

ser falsa. Trata-se do raciocínio ______.”  

Assinale a alternativa que preencha correta e 

respectivamente a lacuna. 

 a) Argumentativo     b) Intuitivo     c) Dedutivo     d) 

Indutivo 

23)(IBFC 2019) Considere: “Num campeonato de 

futebol descobriu-se que dos 1000 torcedores, 440 

torciam para o time A, 320 torciam para o time B. 

Ao escolher uma pessoa no estádio, ao acaso, 

assinale a alternativa correta quanto à 

probabilidade dessa pessoa não torcer para 

nenhum desses times. 

 a) 24%     b) 76%     c) 27%     d) 32% 

24)(FPM 2020) Joana leu 3/4 de 3/5 de 80% de um 

livro ,o percentual que falta para que ela conclua a 

leitura é: 

a)36%     b)52%     c)48 %    d) 64% 

25)(FPM 2020)De acordo com a sequencia  

SARGENTOSARGENTOSARGENTO..... .Qual a letra 

que ocupa a posição 1027? 

a)S    b)R  c)O   d )N 

26)(FPM 2020) João aumentou 40% num valor de 

um produto, devido a dificuldade para vender o 

mesmo ele resolveu da um desconto de 40% sobre 

o mesmo e assim conseguiu vender o produto.De 

acordo com as informações é correto afirmar: 

a) João não ganhou e nem perdeu 

b) Ganhou 9% 

c) Perdeu 16% 

d) Ganhou 16% 

27)(FPM 2018) 

Um grupo com 360 pessoas disputava um 

campeonato. Sabe-se que, na primeira fase, foram 

eliminados dois terços do total de competidores. Na 

segunda fase, foram eliminados três quartos dos 

remanescentes. Após a terceira fase, apenas um 

décimo dos que ainda disputavam passaram de 

fase. Assim, após a terceira fase, ainda restam 

 a) 2.     b) 3.     c) 4.     d) 5.     

 

28)(FPM 2020) 

Quantos anagramas tem a palavra TENENTE 

 

a)210   b)720  d) 840 d)1000 

29)(IBFC 2018) 

O total de pessoas que constam do cadastro de uma 

empresa cujos nomes começam com a letra M é o 

mesmo que o próximo termo da sequencia lógica (3, 

6, 18, 72, 360, ...). Nessas condições, a metade do 

total de pessoas que constam do cadastro dessa 

empresa e cujos nomes começam com a letra M é:  

a) 2160     b) 980     c) 1080    d) 720 

 

30)(IBFC 2018) 

A frase “Se o agente administrativo arquivou os 

documentos, então o trabalho foi realizado” é 

equivalente a frase: 

a) O agente administrativo arquivou os documentos 

ou o trabalho foi realizado  



 

5 

 

b) O agente administrativo arquivou os documentos 

e o trabalho foi realizado  

c) O agente administrativo não arquivou os 

documentos ou o trabalho foi realizado  

d) O agente administrativo arquivou os documentos 

ou o trabalho não foi realizado 

HISTÓRIA    DE 31 A 35 

31. A expansão territorial brasileira está 
associada à diversidade de atividades que 
foram se desenvolvendo no Brasil Colônia à 
medida em que foi ocorrendo a expansão 
demográfica e também em decorrência da crise 
do ciclo da cana-de-açúcar no Nordeste, as 
diversas expedições que aconteciam no Brasil 
no período em que era colônia de Portugal.  
Sobre essas expedições, relacione as colunas: 
(1) Entradas  
(2) Bandeiras  
(3) Sertanismo de contrato  
(4) Bandeiras de prospecção  
 
[   ] Expedições de iniciativas particulares com 
objetivos diversos.  
[   ] Expedições com objetivo de combater 
tribos indígenas e quilombos.  
[   ]Expedições que tinham como principal 
objetivo encontrar metais e pedras preciosas.  
[   ] Expedições patrocinadas pela Coroa ou 
governadores com objetivos diversos, entre 
eles a expansão do território. 
Assinale a alternativa que contém a sequência 
CORRETA correspondente ao preenchimento 
da segunda coluna, de cima para baixo. 
a) 1, 3, 4, 2.  
b) 2, 4, 3, 1.  
c) 2, 3, 4, 1.  
d) 1, 4, 3, 2. 
e) 3, 2, 4, 1. 
 

32. A Bahia, desde o período colonial, se 
destacou como palco de luta contra a opressão 
política e o desmando governamental. A 
Sabinada foi um movimento que teve início 
entre as elites militares, médicas e jornalistas 
baianas, seu principal idealizador foi Francisco 
Sabino, médico e jornalista 
Sobre a Sabinada é correto afirmar: 

a) insatisfeita com o recrutamento militar 
obrigatório, os sabinos proclamaram uma 
república na província baiana, separando-se do 
governo central das Minas Gerais. 
b) Os revoltosos eram contrários às imposições 
políticas e administrativas impostas pelo 
governo regencial.  
c) Os revoltosos queriam mais autonomia 
política e defendiam a instituição do 
federalismo parlamentar, sistema que daria 
mais autonomia política e administrativa às 
províncias.  
d) O governo central, sob a regência de regente 

Araújo de Lima, enviou tropas para a região e 

reprimiu o movimento com força total. A 

cidade de Salvador foi cercada e pelas tropas 

regenciais  

 

33. O Estado Novo, de Vargas, criou um 

Departamento de Imprensa e Propaganda (DIP) que 

estava encarregado de realizar a censura às idéias 

contrárias ao regime e difundir a propaganda 

política do governo. 

O Departamento de Imprensa e Propaganda (DIP) 

tinha como um dos objetivos:  

a) era um órgão que garantia a liberdade artística, 

jornalística e dos demais meios de comunicação do 

Brasil na era Vargas.  

b) promovia manifestações cívicas, nas quais os 

sindicatos de esquerda tinham um papel 

importante de conscientização das massas.  

c) era responsável por controlar os meios de 

comunicação e promover a propaganda do Estado 

Novo.  

d) aproveitou-se do programa Hora do Brasil, que, 

além de transmitir notícias políticas e informações, 

servia como porta de entrada para as idéias liberais 

de Vargas. 

 

34. A população da cidade de Salvador, antiga 
capital do Brasil, vivendo em situação de 
penúria, depois que a capital do Brasil colônia 
foi transferida para o Rio de Janeiro (1763), 
pregava a necessidade de se fundar no Brasil 
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uma "República Democrática" e uma sociedade 
onde não houvesse diferenças sociais, onde 
todos fossem iguais, e onde houvesse 
"Liberdade, Igualdade e Fraternidade". 
Sobre esse movimento é correto afirmar: 
a) Repercutia na Bahia o movimento chefiado 
pelo Lucas Dantas, contra os colonizadores 
portugueses o ultimo levante de escravos da 
Bahia. 
b) foi uma rebelião que ocorreu na Bahia, em 
1798, que pretendia libertar o Brasil de 
Portugal e atender as reivindicações das elites 
locais.  
c) O movimento contou com a participação de 
pessoas pobres, letrados, pequenos 
comerciantes, alguns soldados, escravos e ex-
escravos. 
d) Recebeu uma importante influência dos 
ideais iluministas da Revolução Francesa. Por 
ser uma revolta nativista, defendeu 
importantes mudanças sociais e políticas na 
sociedade.   
 

35. "Eram certas as notícias. Canudos aumentara 

em três semanas de modo extraordinário. (...) Como 

nos primeiros tempos de fundação, a todo 

momento, pelo alto das colinas, apontavam grupos 

de peregrinos em demanda da paragem lendária - 

trazendo tudo, todos os haveres; muitos carregando 

em redes os parentes enfermos, moribundos 

ansiando pelo último sono naquele sono 

sacrossanto, ou cegos, paralíticos ou lázaros, 

destinando-se ao milagre, à cura imediata, a um 

simples gesto do taumaturgo venerado."  

A partir deste relato, é correto afirmar a respeito da 

comunidade de Canudos que: 

a) A afluência de sertanejos em direção à 

comunidade de Canudos permaneceu constante 

durante todo o período das batalhas com o exército 

federal e só declinou após a morte de Antônio 

Conselheiro, ocorrida no início do século XX. 

b) A destruição de Canudos significou uma grande 

vitória do governo republicano brasileiro sobre o 

latifúndio e sobre o fanatismo dos sertanejos, que 

procuravam a comunidade apenas pelo seu aspecto 

sagrado. 

c) A fácil vitória das forças federais sobre os 

sertanejos acampados em Canudos deveu-se à 

fragilidade do exército de Antônio Conselheiro, 

formado por velhos e enfermos. 

d) A comunidade de Canudos representava para os 

sertanejos pobres uma alternativa de vida diante do 

latifúndio, e a fé em Antônio Conselheiro se 

fortaleceu mais ainda com as primeiras vitórias 

sobre as forças federais. 

e) A derrota final do exército federal em Canudos 

demonstrou a força do comunismo que se praticava 

naquela comunidade, onde a produção 

representava o centro das atividades dos sertanejos 

liderados por Antônio Conselheiro 

ATUALIDADES DE 36 A 40 

36. Uma minuta de decreto presidencial 18.04.2019 

está pronta para permitir a isenção unilateral de 

vistos a turistas, a ideia do governo federal é retirar 

a exigência de reciprocidade usando uma brecha 

prevista na Lei da Migração (13.445) sancionada 

pelo ex-presidente Temer em 2017, sem que seja 

necessário um projeto de lei ou uma medida 

provisória para a iniciativa. 

Ou seja, isso significa que os viajantes destes quatro 

países poderão entrar no Brasil sem solicitar 

autorização. 

Os países em referência são: 

a) EUA, Espanha, Japão e Alemanha 

b) EUA, Austrália, Canadá e Japão 

c) EUA, Portugal, Itália e China 

d) Nova Zelândia, Grécia, EUA e Canadá 

 

37. O presidente Jair Bolsonaro inicia em Janeiro 

sua primeira viagem internacional. O evento que 

reúne líderes políticos do mundo todo para abordar 

temas que vão desde a abertura da economia, ao 

combate à corrupção. Deve aproveitar a 

oportunidade para marcar sua preocupação com o 

agravamento da crise na Venezuela, apresentar seu 

ponto de vista sobre globalização, tecnologia, 

inovação e corrupção. 

O texto faz referência a: 
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a) Acordo do Clima em Paris. 

b) Fórum Econômico Mundial. 

c) Assembleia Geral da ONU. 

d) Reunião do MERCOSUL 

e) OEA. (Organização dos Estados Americanos). 

 

38.  As manifestações não têm um líder definido 

nem uma lista precisa de demandas. Até o momento 

aparece como uma crítica generalizada a um 

sistema econômico neoliberal que, por trás do êxito 

aparente dos índices macroeconômicos, esconde 

um profundo descontentamento social. 

O presidente do Chile, ________________, solicitou que 

ministros coloquem cargos à disposição. 

O nome que preenche a lacuna corretamente é: 
a) Lenín Moreno 
b) Martin Vizcarra 
c) Mário Benitez 
d) Tabaré Vasquez 
e) Sebastían Pinerã 
 

39. A tecnologia 5G ainda está em testes, mas já 

mostra como é poderosa. E isso nem tem relação 

direta com o quanto ela pode mudar o acesso 

móvel. Algumas medidas dos EUA foram impostas a 

fabricante chinesa. 

Sobre este entrave é correto afirmar: 

a) A suspeita dos EUA vem, entre outros fatores, do 

fato de a Samsumg ser controlada pelo governo 

chinês. 

b) Ao lado dos norte-americanos no boicote estão, 

por exemplo, Brasil e Austrália, que também temem 

a possibilidade de da internacionalização de seus 

produtos. 

c) Embora o discurso norte-americano tenha como 

base o mote da espionagem, outros aspectos 

permeiam esse embate com a China, como O Vale 

do Silício, já ter sido superado pelos chineses. 

d) O Governo norte-americano decidiu impedir o 

principal a fabricante chinesa Huawei, de fazer 

negócios com suas agências federais e com 

empresas norte-americanas. 

 

40. O governo brasileiro confirmou a saída do Brasil 

do Pacto Global para Migração da Organização das 

Nações Unidas (ONU), instrumento assinado por 

mais de 160 países e que inclui diretrizes sobre a 

gestão de fluxos migratórios. 

Uma das justificativas dadas para a saída do Pacto 

destaca que 

a) a imigração não deve ser tratada como questão 

global, mas sim de acordo com a realidade e a 

soberania de cada país. 

b) o Brasil é um país autônomo que sempre 

combateu a xenofobia e, portanto, não precisa 

defender pactos globais. 

c) o país deve se alinhar com as grandes potências 

econômicas mundiais que também se retiraram do 

pacto. 

 

d) o Brasil não é um país com forte atração de 

imigrantes e, portanto, não há motivos para apoiar 

um pacto global. 

e) a atual situação financeira retirou o país do 

grupo de nações com capacidade econômica de 

receber imigrantes 

GEOGRAFIA    DE 41 A 45 
 
41°) (IBFC 2018) “No planeta Terra, as forças 
geodinâmicas externas e internas interagem para 
produzir distintas topografas. [...]as forças 
endógena e exógenas modelam a superfície do 
planeta, numa constante busca de equilíbrio que já 
monta mais de quatro bilhões de anos”. PENHA, H. M. 
Processos endógenéticos na formação de relevo. In.: GUERRA, A. J. T.; 
CUNHA, S. B. Geomorfologia: uma atualização de bases e conceitos – 

11ª ed. Rio de Janeiro: Bertrand do Brasil, 2012. 
Assinale a alternativa que indica corretamente um 
agente endógeno de formação relevo:  
 
a) Tectonismo 
b) Vento 
c) Água pluvial 
d) Ser humano 
e) Erosão 
 
42°) IBFC 2013 
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 A partir da análise da charge podemos perceber 
que uma das causas do inchaço das grandes cidades 
é:  
a) a variação da temperatura com a latitude deve-
se, fundamentalmente, à forma esférica da Terra e, 
em função disso, a insolação diminui a partir do 
Equador em direção aos polos 
b) A opção pelo trabalho urbano, por ser este mais 
digno e compensador.  
c) A garantia da oferta abundante de empregos bem 
remunerados e com carteira assinada.  
d) O trabalhador urbano não aceitar a vida simples 
do campo, mesmo sofrendo com a macrocefalia. 
d) Êxodo rural como fuga da concentração de 
terras, em busca de oportunidades nas metrópoles  
 
 
43°) ( EsSA -2012 )Podemos classificar as fontes de 

energia como tradicionais, modernas e alternativas. 

Sobre as fontes de energia alternativas ou 

renováveis, que causam menos impactos ao meio 

ambiente, podemos citar os seguintes exemplos:  

A)carvão vegetal, lenha e petróleo. 

B)eólica, solar e biomassa. 

C)hidráulica, solar e lenha. 

D)biomassa, gás natural e petróleo. 

44°) (FGV 2018)  Impulsionada pela forte demanda 

do mercado chinês, a expansão do corredor 

logístico pelo Norte do país vem deixando um 

rastro de impactos negativos no entorno do rio 

Tapajós, na Amazônia, de acordo com estudos de 

ONGs sobre projetos de infraestrutura na 

região.(www.bbc.com. Adaptado) 

O produto exportado e um dos impactos negativos 

apontados no excerto são  

a) a laranja e o avanço da frente pioneira, que 

promove a ocupação desordenada de indústrias 

extrativistas.    

b) a madeira e a inversão térmica, que desestabiliza 

os ciclos naturais que mantém a produtividade 

local.    

c) a soja e a supervalorização fundiária, que 

pressiona a saída da população tradicional de suas 

terras.   

d) o látex e as ilhas de calor, que interferem no 

microclima local pelas mudanças no uso e ocupação 

do solo.    

e) o café e a especialização produtiva, que reduz a 

diversidade das estruturas regionais a serviço da 

monocultura.    

45°) (IBFC 2019) Considere a seguir as afirmativas 

relacionadas aos tipos de clima do território 

brasileiro, atribuindo valores Verdadeiro (V) ou 

Falso (F): 

(   ) O domínio equatorial está relacionado com a 

porção central do território brasileiro e os índices 

pluviométricos podem variar entre 1000 e 3500 

milímetros/ano. 

(   ) O domínio tropical é marcado por uma 

alternância entre a estação seca e a estação 

chuvosa. 

(   ) O domínio semiárido é caracterizado por 

chuvas escassas, que ocorrem regularmente ao 

longo do ano. 

(   ) O domínio subtropical apresenta médias 

térmicas acima de 24ºC, temperaturas anuais acima 

de 2500 milímetros e ausência de estação seca. 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência 

correta de cima para baixo. 

a) F, V, V, F 

b) F, F, F, F 

c) V, V, V, F 

d) V, F, F, V 

e) F, V, F, F 
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INFORMÁTICA    DE 46 A 50 

 
 
46 - Ao fazer uma busca e pesquisa para uma 
análise técnica, no Google, existe a necessidade 
de obter somente documentos gerados no 
formato PDF (Portable Document Format). A 
alternativa que apresenta a sintaxe técnica que 
deve ser adicionada à pesquisa feita no Google 
é:  
 
a) typefile:pdf  
b) typefile=pdf  
c) only=pdf  
d) filetype:pdf  
e) filetype=pdf 

 

47 - Quando se adiciona colunas no estilo de 
boletim informativo em um documento, o 
Microsoft Word 2007 define, automaticamente, 
a largura de cada coluna para caber em uma 
página. Caso a formatação padrão não fique 
conforme o desejado deve-se, para tanto, alterar 
o tamanho das colunas na guia:  
 
a) Correspondências  
b) Revisão  
c) Exibição  
d) Layout da Página  
e) Inserir 

 

48 - Com base na planilha do MS-Excel 2010 
abaixo, assinale a alternativa que apresenta o 
resultado da fórmula: =SOMA(A1:B2;3)  
 

 
 
a) 6  
b) 15  
c) 9  
d) 8 
e) 12 

 

49 - Um dos termos técnicos bastante usado em 
informática é a palavra em inglês DRIVER. 
Assinale a alternativa que identifica 
corretamente a sua definição:  
 

a) são sistemas de discos removíveis de alta 
capacidade conectados via USB  
b) é um periférico de computador utilizado para 
armazenamento de dados e programas  
c) é a capacidade de gravar CD-R/CD-RW com a 
habilidade de ler (mas não gravar) mídias de DVD  
d) são unidades de discos virtuais criada na 
memória RAM por meio de softwares especiais  
e) são pequenos programas que fazem a 

comunicação entre o Sistema Operacional e o 

Hardware 

 
50 - No Google Chrome ao clicar num ícone que 
tem três pontos na vertical, um em cima do 
outro, que fica no canto superior direito, irá 
apresentar diretamente na tela:  
 
a) o acionamento da impressora para imprimir a 
página que estiver aberta  
b) o histórico dos sites navegados anteriormente  
c) a última versão instalada do Google Chrome  
d) o menu para personalizar e controlar o Google 
Chrome  
e) irá abrir a página que estiver configurada como 

inicial 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

DIREITO CONSTITUCIONAL 51 A 55 

 

51) Sobre a estrutura formal da constituição é 

correto afirmar, exceto: 

a) A invocação de Deus no preâmbulo não impede 

que o Brasil seja um Estado laico, não sendo norma 

de reprodução obrigatória nas Constituições 

Estaduais.  

b) No entendimento do STF, o preâmbulo da 

Constituição Federal não se situa no âmbito do 

direito, mas no domínio da política, pois reflete 

posição ideológica do constituinte. 

c) Dentre os vários entendimentos sobre o 

preambulo, firmou-se 3 teses: a tese da irrelevância 

jurídica, o preâmbulo situa-se no domínio da 

política, sem relevância jurídica; a tese da eficácia 

plena, na qual tem a mesma eficácia jurídica das 

normas constitucionais, sendo, porém, apresentado 

de forma não articulada; a tese da relevância 

indireta, representando um ponto intermediário 

entre as duas outras teses, já que, muito embora 
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participe das características jurídicas da 

Constituição, não deve ser confundido com o 

articulado. 

d) O Ato de Disposições Constitucionais 

Transitórias tem a mesma rigidez e situa-se no 

mesmo nível hierárquico das demais normas 

constitucionais, só podendo ser alterado por meio 

de emenda constitucional. Ele contem regras para 

assegurar a harmonia para transição de regimes 

constitucionais, além de estabelecer regras de 

caráter meramente transitório, relacionadas com 

essa mudança, cuja eficácia jurídica é exaurida 

assim que ocorre a situação prevista.  

e) A CF é composta de três partes: preâmbulo que 

tem valor normativo, disposições constitucionais 

transitórias e a parte permanente.  

 

52) Marque a resposta incorreta:  

a) Sobre o jusnaturalismo e o juspositivismo é 

correto afirmar que são duas grandes correntes de 

pensamento acerca do direito. Os jusnaturalistas 

sustentam a existência de um direito natural, que 

seria a base e o fundamento do poder coercitivo do 

Estado, que, do contrário, seria ilegítimo. Os 

juspositivistas entendem que o direito positivo, 

elaborado pelo Estado, na conformidade de seus 

procedimentos, é auto-suficiente no tocante a sua 

legitimidade, sendo, de fato, o único direito 

existente. Para o jusnaturalismo, as normas devem 

obediência a algum padrão superior, sob pena de 

não serem corretamente jurídicas. O juspositivismo 

refere-se às doutrinas que em geral entendem o 

ordenamento jurídico como algo que se legitima a si 

próprio, por si só, independentemente de um 

fundamento, qualquer seja ele, que se posicione 

além do direito positivo.  

b) A CF estabelece expressamente que a soberania 

popular será exercida pelo sufrágio universal e pelo 

voto direto e secreto, com valor igual para todos, e, 

nos termos da lei, mediante plebiscito; referendo; 

ação popular. Contudo, apesar de não ter sido 

adotado pelo ordenamento jurídico brasileiro, o 

recall é o instituto da democracia direta ou 

representativa que estabelece uma consulta 

popular aos eleitores do Brasil sobre a manutenção 

ou revogação de um mandato político.  

c) São inelegíveis, no território de jurisdição do 

titular, o cônjuge e os parentes consangüíneos ou 

afins, até o terceiro grau ou por adoção, do 

Presidente da República, de Governador de Estado 

ou Território, do Distrito Federal, de Prefeito ou de 

quem os haja substituído dentro dos seis meses 

anteriores ao pleito, salvo se já titular de mandato 

eletivo e candidato à reeleição. 

d) A Lei estabelecerá outros casos de 

inelegibilidade e os prazos de sua cessação, a fim de 

proteger a probidade administrativa, a moralidade 

para exercício de mandato considerada vida 

pregressa do candidato. O mandato eletivo poderá 

ser impugnado ante a Justiça Eleitoral no prazo de 

quinze dias contados da diplomação. 

e) A CF relacionou de forma taxativa o rol dos 

órgãos de segurança publica, dentre eles estão a 

policia federal, policia rodoviária federal, a policia 

militar e o corpo de bombeiro militar. Estes dois 

últimos são forças auxiliares e reserva das forças 

armadas, subordinam-se, juntamente com as 

polícias civis, aos Governadores dos Estados, do 

Distrito Federal e dos Territórios. 

 

53) Sobre direitos sociais nos termos da 

constituição, marque a resposta correta. 

a) O trabalhador urbano, rural e domestico repouso 

semanal remunerado, obrigatoriamente aos 

domingos, sendo devido o seguro-desemprego, em 

caso de desemprego voluntário.  

b) Participação nos lucros, ou resultados, vinculada 

a remuneração, e, excepcionalmente, participação 

na gestão da empresa. 

c) É obrigatória a criação de mais de uma 

organização sindical, em qualquer grau, 

representativa de categoria profissional, na mesma 

base territorial, que será definida pelos 

trabalhadores ou empregadores interessados, não 

podendo ser inferior à área de um estado ou 

território.  

d) Ao sindicato cabe a defesa dos direitos e 

interesses coletivos da categoria, exclusivamente 

em questões judiciais.  
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e) É vedada a dispensa do empregado sindicalizado 

a partir do registro da candidatura a cargo de 

direção ou representação sindical e, se eleito, ainda 

que suplente, até um ano após o final do mandato, 

salvo se cometer falta grave nos termos da lei.  

 

54) Sobre partidos políticos é correto afirmar. 

a) Aos partidos políticos, pessoa jurídica de direito 

privado, são vedadas coligações nas eleições 

majoritárias e nas eleições proporcionais, com 

obrigatoriedade de vinculação entre as 

candidaturas em âmbito nacional, estadual, distrital 

ou municipal, devendo seus estatutos estabelecer 

normas de disciplina e fidelidade partidária. 

b) Cláusula de barreira,  é um dispositivo que 

restringe ou impede a atuação parlamentar de um 

partido que não alcança um percentual de votos 

uma quantidade de eleitos para a câmara federal. 

Os requisitos constitucionais para atendimento à 

cláusula de barreira não são cumulativos, mas sim 

alternativos, pois permite a atendimento de um ou 

outro requisito previsto no artigo 17,§ 3º, da CF.  

c) Somente terão direito a recursos do fundo 

partidário e acesso gratuito ao rádio e à televisão, 

na forma da lei, os partidos políticos que 

alternativamente,  obtiverem, nas eleições para a 

Câmara dos Deputados, no mínimo, 3% dos votos 

válidos, distribuídos em pelo menos um terço das 

unidades da Federação, com um mínimo de 2% dos 

votos válidos em cada uma delas; ou tiverem 

elegido pelo menos quinze senadores distribuídos 

em pelo menos um terço das unidades da 

Federação, ou seja, em nove estados.  

d) O candidato eleito por partido político que não 

tenha preenchido os requisitos impostos pela 

chamada cláusula de barreira perderá o mandato, 

podendo filiar‐se a outro partido que haja atendido 

àquelas condições.  

e) Os partidos políticos, antes adquirirem 

personalidade jurídica, na forma da lei civil, 

registrarão seus estatutos no Tribunal Regional 

Eleitoral. A partir dai é assegurada a todos os 

partidos políticos a utilização de organização 

paramilitar, a recepção de recursos financeiros de 

entidade estrangeira, desde que declarados, bem 

como a obtenção de recursos do fundo partidário 

para custear o acesso a rádio e televisão. 

 

 

55) Nos termos da Constituição Federal, é correto 

afirmar: 

a) A criação, a incorporação, a fusão e o 

desmembramento de Municípios, far-se-ão por lei 

municipal, dentro do período determinado por Lei 

Federal, e dependerão de consulta prévia, mediante 

referendo, às populações dos Municípios 

envolvidos, após divulgação dos Estudos de 

Viabilidade Municipal, apresentados e publicados 

na forma da lei.   

b) Aplica-se aos militares dos Estados, do Distrito 

Federal e dos Territórios as mesmas regras 

previstas na CF para acumulação remunerada de 

cargos públicos, com prevalência da atividade 

militar.  

c) O Distrito Federal, e sua divisão em Municípios, 

reger- se-á por lei orgânica, votada em dois turnos 

com interstício mínimo de dez dias, e aprovada por 

dois terços da Câmara Legislativa, que a 

promulgará, atendidos os princípios estabelecidos 

nesta Constituição. 

d) A aposentaria compulsoriamente dos servidores 

titulares de cargos efetivos, com proventos 

proporcionais ao tempo de contribuição, ocorrerá 

aos 70 anos de idade, ou aos 75 anos de idade, na 

forma de lei. 

e) é competência concorrente o estabelecimento de 

normas gerais de organização, efetivos, material 

bélico, garantias, convocação, mobilização, 

inatividades e pensões das polícias militares e dos 

corpos de bombeiros militares. 

 

DIREITOS HUMANOS 56 A 59 

56) Indique a alternativa CORRETA, de acordo com 

a Declaração Universal dos Direitos Humanos: 

A) Toda pessoa tem direito à liberdade de 

locomoção e residência dentro e fora das fronteiras 

de cada Estado.  
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B) Toda pessoa tem direito à dupla nacionalidade.  

C) Toda pessoa tem direito a organizar sindicato, 

sendo obrigatório o seu ingresso nele para proteção 

de seus interesses.  

D) Os pais têm prioridade de direito na escolha do 

gênero de instrução que será ministrada aos seus 

filhos.  

E) Nenhuma das alternativas anteriores 

 

57) Sobre Direitos Humanos é correto afirmar, 

exceto: 

a) uma pessoa natural que viole direitos humanos 

de outra continua sendo portadora da dignidade 

humana e, por isso, continua a gozar da proteção 

dos direitos humanos. Esta proteção não implica 

que não deva ser punida pelos crimes praticados. 

Essa punição, contudo, deve atender ao devido 

processo legal e aos parâmetros constitucionais 

para o julgamento e aplicação da pena.  

b) Apesar de ter entendimento doutrinário 

divergente, na visão majoritária da doutrina, a 

Declaração Universal dos Direitos Humanos não é 

um tratado internacional, no sentido formal, e, 

apesar de orientar as relações sociais no âmbito da 

proteção da dignidade da pessoa humana, não 

possui, em si, força vinculante. 

c) Uma vez estabelecidos, os Direitos Humanos não 

podem ser retirados do ordenamento, em razão do 

princípio da indisponibilidade.  

d) Atualmente os direitos humanos têm sido 

utilizados pelos movimentos sociais urbanos e 

rurais, assim como por povos e comunidades 

tradicionais, como forma de proteção, 

principalmente contra transgressões cometidas 

pelo Estado ou por seus agentes. 

e) O iluminismo, a Revolução Francesa e o fim da 

Segunda Guerra Mundial foram marcos históricos 

fundamentais da temática dos direitos humanos. 

 

58) Sobre direitos humanos é correto afirmar, 

exceto; 

a) Para a Convenção sobre a Eliminação de Todas as 

Formas de Discriminação contra a Mulher,  a 

expressão “discriminação contra a mulher” 

significará toda a distinção, exclusão ou restrição 

baseada no sexo e que tenha por objeto ou 

resultado prejudicar ou anular o reconhecimento, 

gozo ou exercício pela mulher, independentemente 

de seu estado civil, com base na igualdade do 

homem e da mulher, dos direitos humanos e 

liberdades fundamentais nos campos político, 

econômico, social, cultural e civil ou em qualquer 

outro campo. 

b) A Convenção sobre a Eliminação de Todas as 

Formas de Discriminação contra a Mulher, com o 

fim de examinar os progressos alcançados na sua 

aplicação, consignou que será estabelecido um 

Comitê sobre a Eliminação da Discriminação contra 

a Mulher composto, no momento da entrada em 

vigor da Convenção, de dezoito e, após sua 

ratificação ou adesão pelo trigésimo-quinto Estado-

Parte, de vinte e três peritos. 

c) Pela declaração de pequim, a erradicação da 

pobreza baseada no crescimento econômico 

sustentado, no desenvolvimento social, na proteção 

do meio ambiente e na justiça social requer a 

participação das mulheres no desenvolvimento 

econômico e social, a igualdade de oportunidades e 

a plena e equânime participação de mulheres e 

homens como agentes beneficiários de um 

desenvolvimento sustentado, centrado na pessoa. 

d) Pela declaração de pequim, o papel do Estado é 

determinante na construção da igualdade, de modo 

que são incentivadas diretrizes estratégicas para a 

atuação feminina majoritária na política.  

e) A Declaração de Pequim estimula os Estados a 

trabalharem ativamente para o desarmamento 

geral e completo. 

 

59) Sobre direitos humanos é correto afirmar: 

a) A Convenção para a Prevenção e Repressão do 

Crime de Genocídio foi o primeiro tratado 

internacional de direitos humanos aprovado no 

âmbito da ONU como consequência das atrocidades 

perpetradas ao longo da Segunda Guerra Mundial, 

particularmente, o genocídio, que resultou na morte 



 

13 

 

de seis milhões de judeus. A Convenção afirma ser o 

genocídio um crime que viola o Direito 

Internacional que pode ser caracterizado por 

qualquer um dos atos cometidos com a intenção de 

destruir, no todo ou em parte, um grupo nacional, 

étnico, racial ou religioso, tal como causar lesão à 

integridade física ou mental de membros do grupo;  

b) de acordo com a Declaração Universal dos 

Direitos Humanos, em seu Artigo I, Todas as 

pessoas nascem livres e iguais em Dignidade e 

direitos. São dotadas de razão e liberdade e devem 

agir em relação umas às outras com espírito de 

fraternidade.”  

c) De acordo com o pacto de são jose da costa rica, 

toda pessoa acusada de um delito tem direito 

durante o processo, como garantia judicial, de ser 

assistido onerosamente por um tradutor ou 

intérprete, caso não compreenda ou não fale a 

língua do juízo ou tribunal.  

d) Para a Convenção internacional sobre a 

eliminação de todas as formas de discriminação 

racial, a expressão "discriminação racial" significará 

toda distinção, exclusão, restrição ou preferência 

baseada em raça, cor, idade, descendência ou 

origem nacional ou étnica que tenha por objeto ou 

resultado anular ou restringir o reconhecimento, 

gozo ou exercício em um mesmo plano (em 

igualdade de condição) de direitos humanos e 

liberdades fundamentais nos campos político, 

econômico, social, cultural ou em qualquer outro 

campo da vida pública. 

e) Para a Convenção internacional sobre a 

eliminação de todas as formas de discriminação 

racial, não serão consideradas discriminação racial 

as medidas especiais tomadas com o único objetivo 

de assegurar o progresso adequado de certos 

grupos raciais ou étnicos ou de indivíduos que 

necessitem da proteção que possa ser necessária 

para proporcionar a tais grupos ou indivíduos igual 

gozo ou exercício de direitos humanos e liberdades 

fundamentais, contanto que tais medidas não 

conduzam, em conseqüência, à manutenção de 

direitos separados para diferentes grupos raciais e 

não prossigam após terem sido alcançados os seus 

objetivos.  

 

DIREITO ADMINISTRATIVO60 A 64 

 

60) Marque a resposta incorreta. 

a) O poder regulamentar consiste na possibilidade 

dos chefes do Executivo de explicarem e 

detalharem as leis para a sua correta execução ou 

de expedirem os decretos autônomos sobre matéria 

ainda não disciplinada em lei 

b) Os poderes da Administração Pública consistem 

em prerrogativas especiais e instrumentos que o 

ordenamento jurídico confere ao Estado para que 

este cumpra suas finalidades institucionais para a 

busca do interesse público. 

c) As autarquias, as empresas públicas, as 

sociedades de economia mista e as fundações serão 

criadas por lei específica, cabendo à lei 

complementar, nestes casos, definir as áreas de sua 

atuação. 

d) A administração pública pode revogar ato 

próprio discricionário, ainda que perfeitamente 

legal, simplesmente pelo fato de não mais o 

considerar conveniente ou oportuno. 

e) A competência é elemento do ato administrativo 

e advém diretamente da lei, sendo intransferível e 

improrrogável, salvo a previsão legal de delegação 

ou avocação. 

 

61) Marque a resposta incorreta. 

a) A Administração pode anular seus próprios atos, 

quando eivados de vícios que os tornam ilegais, 

porque deles não se originam direitos; ou revogá-

los, por motivo de conveniência ou oportunidade, 

respeitados os direitos adquiridos, e ressalvada, em 

todos os casos, a apreciação judicial. 

b) É prescindível que seja feita a prova da validade 

do ato administrativo por parte de quem o editou. 

c) A desconcentração se dá com a criação de órgãos 

desprovidos de personalidade jurídica, que 

integram a Administração Direta. A 

descentralização se dá pela criação de pessoas 

jurídicas, que passam a integrar a Administração 

indireta. 
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d) Concessão é o fenômeno em que os atos 

administrativos, em algumas circunstâncias e 

mediante autorização normativa, são transferidos 

por um agente a outro de plano hierárquico 

inferior, quanto a funções que originariamente lhe 

são atribuídas.  

e) atos administrativos enunciativos são todos 

aqueles em que a Administração se limita a 

certificar ou a atestar um fato, ou emitir uma 

opinião sobre determinado assunto, sem se 

vincular ao seu enunciado. Dentre os atos mais 

comuns desta espécie merecem menção as 

certidões, os atestados e os pareceres 

administrativos. 

 

62) Analise as afirmativas abaixo, dê valores 

Verdadeiro (V) ou Falso (F). 

( ) Moralidade: obrigação de honestidade e de 

probidade. Ser honesto quer dizer ser fiel ao 

interesse público definido na lei. É exigido da 

Administração como um todo, de cada agente 

público e também dos particulares que se 

relacionam com a Administração.  

( ) Publicidade: como a Administração não é titular 

do interesse público, o qual pertence ao povo, tudo 

aquilo que acontece na esfera administrativa deve 

ser publicizado. É o dever de clareza e de 

transparência que a Administração deve ter em 

relação aos titulares do interesse público.  

( ) Legalidade: também chamado de princípio da 

juridicidade, exige adequação de toda e qualquer 

conduta administrativa a todo o ordenamento 

jurídico, nele estando incluídos todas as normas e 

todos os princípios. Enquanto o particular é livre 

para fazer tudo o que não seja proibido, a 

Administração só pode agir se a lei ordenar, nos 

termos que a lei traz, no condicionamento da lei e 

no tempo que a lei determina. Se a lei não traz 

qualquer comando, a Administração não pode agir.  

( ) Eficiência: foi tornado expresso no caput do art. 

37 da CR/88, por meio da Emenda Constitucional n° 

19/98. Antes da emenda esse princípio não estava 

escrito na Constituição, pois era implícito, no 

entanto, a Administração já tinha o dever de ser 

eficiente, independente da ordem estar escrita ou 

não. 

(  ) Cargo público é o conjunto de atribuições e 

responsabilidades previstas na estrutura 

organizacional que devem ser cometidas a um 

servidor. 

(   ) Os servidores públicos são aqueles que 

possuem regime jurídico estatutário geral e ocupam 

cargos públicos efetivos ou em comissão. 

(   ) Desempenham função publica, os servidores 

contratados pela Administração, por tempo 

determinado, mediante seleção pública 

simplificada, para atender a necessidade 

temporária de excepcional interesse público: 

Assinale a alternativa que apresenta a 

sequência correta de cima para baixo. 

A) V, F, F, V, V, F, F         B) F, F, F, V, V, F, V     C) V, F, 

V, F, V, V, F      D)V, V, V, V, V, V, V     E)V, V, V, F, V, V, 

F 

 

63) A administração pública direta e indireta de 

qualquer dos Poderes da União, dos Estados, do 

Distrito Federal e dos Municípios obedecerá aos 

princípios de legalidade, impessoalidade, 

moralidade, publicidade e eficiência. Sobre a 

Administração Pública e a Constituição Federal de 

1988, assinale a alternativa incorreta: 

A) A investidura em cargo ou emprego público 

depende de aprovação prévia em concurso público 

de provas ou de provas e títulos, de acordo com a 

natureza e a complexidade do cargo ou emprego, na 

forma prevista em lei, ressalvadas as nomeações 

para cargo em comissão declarado em lei de livre 

nomeação e exoneração 

B) O prazo de validade do concurso público será de 

até dois anos, prorrogável uma vez, por igual 

período 

C) Durante o prazo improrrogável previsto no 

edital de convocação, aquele aprovado em concurso 

público de provas ou de provas e títulos será 

convocado com prioridade sobre novos 

concursados para assumir cargo ou emprego na 

carreira 
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D) Os cargos em comissão, exercidos por servidores 

ocupantes de cargo efetivo, e as funções de 

confiança, a serem preenchidas por servidores de 

carreira nos casos, condições e percentuais 

mínimos previstos em lei, destinam-se apenas às 

atribuições de direção, chefia e assessoramento.  

E) Os atos de improbidade administrativa 

importarão a suspensão dos direitos políticos, a 

perda da função pública, a indisponibilidade dos 

bens e o ressarcimento ao erário, na forma e 

gradação previstas em lei, sem prejuízo da ação 

penal cabível.  

64) Marque a resposta incorreta. 

a) O conceito de servidor público em sentido amplo 

é qualquer pessoa física vinculada a um regime 

jurídico que presta serviços ao Estado e a 

Administração Indireta mediante remuneração 

paga com recursos públicos. Emprego público é o 

servidor público no sentido estrito.  

b) as vistorias periódicas em edifícios, bem como as 

pesagens em caminhões nas estradas são exemplos 

de atuação do Estado por meio do poder de polícia 

de fiscalização, a qual pode ser repressiva ou 

preventiva. 

c) a proteção constitucional à maternidade e à 

gestante autoriza, em um concurso público, o 

tratamento diferenciado à candidata gestante, com 

designação de outra data para a realização do teste 

de aptidão física, especialmente se comprovado que 

a realização da prova na condição em que se 

encontra pode prejudicar a saúde do feto.  

d) O ato administrativo pode ser conceituado como 

a declaração do Estado no exercício de suas 

funções, manifestada mediante providências 

jurídicas complementares da lei a título de lhe dar 

cumprimento, sempre sujeitas a controle de 

legitimidade pelo Judiciário. 

e) O Estado é considerado um ente personalizado, 

seja no âmbito internacional, seja internamente e 

quando se trata de Federação, vigora o 

pluripersonalismo, porque além da pessoa jurídica 

central existem outras internas que compõem o 

sistema político. 

 

ESTATUTO DA PMBA 

65) Sobre o estatuto da PMBA, lei 7.990, é correto 

afirmar, exceto: 

a) São requisitos e condições para o ingresso na 

Polícia Militar possuir a escolaridade ou formação 

profissional exigida ao acompanhamento do curso 

de formação a que se candidata, na forma prevista 

em edital, bem como possuir estatura mínima de 

1,60 m para candidatos do sexo masculino e 1,55 m 

para as candidatas do sexo feminino 

b) A situação jurídica dos policiais militares é 

definida pelos dispositivos constitucionais que lhe 

forem aplicáveis, pelo referido Estatuto e por 

legislação específica e peculiar que lhes outorguem 

direitos e prerrogativas e lhes imponham deveres e 

obrigações. 

c) Posto é o grau hierárquico do Oficial, conferido 

por ato do Governador do Estado e registrado em 

Carta Patente; Graduação é o grau hierárquico do 

Praça conferido pelo Comandante Geral da Polícia 

Militar. 

d) Os integrantes da Polícia Militar do Estado da 

Bahia constituem a categoria especial de servidores 

públicos militares estaduais denominados policiais 

militares, cuja carreira é integrada por cargos 

técnicos estruturados hierarquicamente, sendo que 

a hierarquia e a disciplina são a base institucional 

da Polícia Militar. 

e) A responsabilidade penal abrange os crimes 

militares, bem como os crimes de competência da 

Justiça comum e as contravenções imputados ao 

policial militar nessa qualidade. As 

responsabilidades civil, penal e administrativa 

poderão cumular-se, sendo independentes entre si. 

As infrações punidas com demissão prescrevem em 

três anos, sendo que o prazo de prescrição começa 

a correr da data em que o fato se tornou conhecido. 

 

LEI. 13.201 – REORGANIZA A PMBA. 

66) Sobre a lei 13.201, é correto afirmar, exceto: 

a) São órgãos de direção tática, o Comando de 
Operações Policiais Militares e o Comando de 
Policiamento Especializado  
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b) O Comando geral tem por finalidade planejar, 

dirigir, executar, avaliar, deliberar e controlar as 

atividades da Polícia Militar da Bahia. 

c) São órgãos colegiados, o Alto Comando e Colégio 

de Coronéis. 

d) São órgãos de direção tática, Comandos de 

Policiamento Regionais e Comando de Policiamento 

Especializado. 

e) O Colégio de Coronéis, órgão consultivo e 

propositivo, convocado e presidido pelo 

Comandante-Geral, é constituído pelos Coronéis da 

ativa, quando no exercício dos cargos privativos do 

posto de Coronel previstos no Quadro de 

Organização da Polícia Militar, tendo como 

finalidade a análise e discussão sobre assuntos de 

relevante interesse da Corporação, ressalvada a 

competência do Alto Comando. 

 

DIREITO PENAL 67 A 71 

67) Os itens abaixo dizem respeito à figura da 

tentativa em Direito Penal. Analise as afirmativas 

abaixo e assinale a alternativa correta. 

I. Tentativa branca é aquela que ocorre quando o 

agente, embora tendo empregado os meios ao seu 

alcance, não consegue atingir a coisa ou a pessoa. 

II. Constitui-se como sendo o único elemento 

constituidor da tentativa a interrupção da execução 

por circunstâncias alheias à vontade do agente. 

III. Nos crimes preterdolosos não se admite a 

tentativa. 

IV. A pena por crimes tentados é a mesma do 

consumado, mas diminuída em ¼ (um quarto). 

Assinale a alternativa correta. 

A) Apenas I e II estão corretos       B) Apenas II e IV 

estão corretos    C) Apenas I e III estão corretos    D) 

Apenas II e III estão incorretos     E) I, II, III e IV 

estão incorretos 

 

68) Sobre as regras previstas do direito penal, é 

correto afirmar: 

a) Não há de se falar em crime quando o autor 

pratica a conduta em legitima defesa putativa. 

b) As penas previstas são: privativas de liberdade, 

restritivas de direito, multa e medidas 

socioeducativas. 

c) Configura-se uma excludente de antijuricidade o 

ato de afastamento da situação de perigo para 

salvaguardar um bem jurídico próprio ou de 

terceiro.  

d) A culpa é elemento constituidor do crime, ou 

seja, sua presença se faz essencial para avaliação da 

responsabilidade penal do agente por ato 

considerado ilícito. Sobre o tema,  a realização de 

ato sem a necessária aptidão técnica para o 

exercício da função ou ofício não caracteriza ato 

culposo. 

e) São isentos de pena os agentes que detém 

determinadas condições especiais ou que realizam 

o fato tido como crime em situações 

extraordinárias. Sobre o tema, a legitima defesa é 

causa que exclui a culpabilidade. 

 

69) Sobre as regras previstas do direito penal, é 

correto afirmar: 

a) Não constitui crime de estelionato emitir cheque 

sem provisão de fundos em poder do sacado. 

b) No arrependimento posterior, o agente responde 

pelos atos praticados, e não pelo crime praticado ou 

que queria praticar. 

c) João furta um relógio de Paulo. Antes de ser 

intentada ação penal, João devolve o relógio para 

Paulo. Neste caso, temos um exemplo de aplicação 

do arrependimento posterior e a consequência 

jurídica é que a pena a ser aplicada será reduzida de 

um a dois terços.  

d) Perda de um dos olhos caracteriza uma lesão 

corporal gravíssima. 

e) As lesões corporais dividem-se em dolosas e 

culposas e ambas são subdivididas em leves, graves 

e gravíssimas. 

70) É correto afirmar, exceto: 



 

17 

 

a) No crime de homicídio, previsto no título “Dos 

Crimes contra a Pessoa” do Código Penal, é 

circunstância qualificadora se o crime é cometido 

contra pessoa menor de 14 (quatorze) ou maior de 

60 (sessenta) anos.  

b) No caso de crime, admitem-se penas de reclusão 

e detenção, enquanto que, para as contravenções 

penais, admite-se prisão simples. 

c) São crimes contra a pessoa: Homicídio, Aborto, 

Feminicídio. 

d) Recolhimento domiciliar não é pena restritiva de 

direito prevista no Código Penal.  

e) São inimputáveis os menores de dezoito anos e 

aqueles que, por doença mental ou 

desenvolvimento mental incompleto ou retardado, 

eram, ao tempo da ação ou da omissão, 

inteiramente incapazes de entender o caráter ilícito 

do fato ou de determinar-se de acordo com esse 

entendimento. 

 

71) O crime de roubo impróprio, previsto no artigo 

157, parágrafo 1º, do Código Penal, caracteriza-se 

com o emprego de: 

A) Violência imprópria, após a subtração da coisa. 

B) Violência própria, durante a subtração. 

C) Violência imprópria, apenas. 

D) Qualquer modalidade de violência. 

E) Violência própria, apenas. 

 

NOÇÕES DE IGUALDADE RACIAL E DE GÊNERO72 

A 75 

72) A lei 7.716, estabelece que serão punidos, na 

forma desta Lei, os crimes resultantes de 

discriminação ou preconceito de raça, cor, etnia, 

religião ou procedência nacional. Apesar dessa lei 

não relacionar como crime o preconceito 

decorrente de orientação sexual, o Supremo 

Tribunal Federal – STF, em recente decisão, 

enquadrou nesta mesma lei a homofobia e 

transfobia como crimes de racismo, ao reconhecer 

omissão legislativa. Sobre a lei 7.716, é correto 

afirmar. 

a) recusar, negar ou impedir a inscrição ou ingresso 

de aluno em estabelecimento de ensino público ou 

privado de qualquer grau de acordo com as 

previsões expressas da Lei Federal nº 7.716 é crime 

com pena de detenção de três a cinco anos. 

b) “Impedir o acesso ou recusar atendimento em 

salões de cabeleireiros, barbearias, termas ou casas 

de massagem ou estabelecimento com as mesmas 

finalidades” nos termos da Lei Federal n° 7.716, é 

crime com pena de reclusão de um a três anos, 

tendo como efeito dessa condenação a suspensão 

do funcionamento do estabelecimento particular 

por até três meses  

c) recusar ou impedir acesso a estabelecimento 

comercial, negando-se a servir, atender ou receber 

cliente ou comprador de acordo com as previsões 

expressas da Lei Federal nº 7.716 é crime com pena 

de reclusão de três a cinco anos.  

d) Impedir ou obstar o acesso de alguém, 

devidamente habilitado, a qualquer cargo da 

Administração Direta ou Indireta, bem como das 

concessionárias de serviços públicos é crime 

punível com reclusão de dois a cinco anos. Constitui 

efeito da condenação a perda do cargo ou função 

pública, para o servidor público, e a suspensão do 

funcionamento do estabelecimento particular por 

prazo superior a três meses.  

e) É crime impedir ou obstar o acesso de alguém, 

devidamente habilitado, a qualquer cargo da 

Administração Direta ou Indireta, bem como das 

concessionárias de serviços públicos, com pena de 

reclusão de um a cinco anos.  

73) Sobre a Lei Federal n° 11.340, de 7 de agosto de 

2006 (Lei Maria da Penha), é correto afirmar, 

exceto: 

a) Os Juizados de Violência Doméstica e Familiar 

contra a Mulher que vierem a ser criados poderão 

contar com uma equipe de atendimento 

multidisciplinar, a ser integrada por profissionais 

especializados nas áreas psicossocial, jurídica e de 

saúde.  

b) O juiz determinará, por prazo incerto, a inclusão 

da mulher em situação de violência doméstica e 

familiar no cadastro de programas assistenciais do 

governo federal, estadual e municipal. 
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c) qualquer conduta contra a mulher que lhe cause 

dano emocional e diminuição da autoestima, que 

lhe prejudique e perturbe o pleno desenvolvimento, 

que vise degradar ou controlar suas ações, 

comportamentos, crenças e decisões, mediante 

ameaça é definida como violência psicológica.  

d) A lei Maria da Penha prevê expressamente a 

violência física, psicológica, sexual, patrimonial e 

moral e admite a existência de outras formas de 

violência para seus efeitos.  

e) As medidas protetivas de urgência serão 

aplicadas isolada ou cumulativamente, e poderão 

ser substituídas a qualquer tempo por outras de 

maior eficácia. Profissionais especializados nas 

áreas Psicossocial, jurídica e de saúde, são 

indicados de forma expressa pela Lei Maria da 

Penha para integrar as equipes de atendimento 

multidisciplinar ligadas aos Juizados de Violência 

Doméstica e Familiar contra a Mulher que vierem a 

ser criados. 

 

74) Sobre a Lei dos Crimes de Tortura – Lei nº 

9.455 de 1997, julgue os itens a seguir:  

I) constitui crime de tortura submeter alguém, sob 

sua guarda, com emprego de grave ameaça, a 

intenso sofrimento mental, como forma de aplicar 

castigo pessoal. 

II) No crime de tortura, a pena aumenta de um 

sexto até um terço se o crime é cometido mediante 

rapto.  

III) Aquele que submeter pessoa presa ou sujeita a 

medida de segurança, a sofrimento físico ou mental, 

por intermédio da prática de ato não previsto em lei 

ou não resultante de medida legal, incorre em pena 

diversa àquela prevista para o crime de tortura. 

IV) Constitui crime de tortura, punível com reclusão 

de um a oito anos, submeter alguém, sob sua 

guarda, poder ou autoridade, com emprego de 

violência ou grave ameaça, a intenso sofrimento 

físico ou mental, como forma de aplicar castigo 

pessoal ou medida de caráter preventivo. 

V) Aplica-se a lei dos crimes de tortura mesmo que 

o delito tenha sido praticado fora do Brasil, desde 

que o autor seja brasileira. 

VI) Se um acusado for condenado a pena de 

reclusão de 2 anos pelo crime de tortura, essa 

condenação acarretará a perda do cargo, função ou 

emprego público e a interdição para seu exercício 

por 4 anos. 

Estão corretos os itens: a) I e VI.    b) I, II e VI.    c) 

V e VI.   d) I, V e VI.   e) I, II, III, V e VI. 

75) Marque a resposta incorreta. 

a) Sobre lei federal n° 2.889, que trata do genocídio, 

a pena prevista para o crime de incitação ao 

genocídio é aumentada de um terço, quando a esta 

for cometida pela imprensa.  

b) Sobre lei federal n° 2.889, que trata do genocídio, 

comete o crime de genocídio quem, com a intenção 

de destruir, no todo ou em parte, grupo étnico, 

ofender membro do grupo. 

c) São conceitos formalizados pela Lei Federal n° 

12.888, de 20 de julho de 2010 (Estatuto da 

Igualdade Racial): população negra: o conjunto de 

pessoas que se autodeclaram pretas e pardas, 

conforme o quesito cor ou raça usado pela 

Fundação Instituto Brasileiro de Geografia e 

Estatística (IBGE), ou que adotam autodefinição 

análoga. Ações afirmativas: os programas e 

medidas especiais adotados pelo Estado e pela 

iniciativa privada para a correção das 

desigualdades raciais e para a promoção da 

igualdade de oportunidades.  

d) A Lei Federal n° 12.888, de 20 de julho de 2010 

(Estatuto da Igualdade Racial) instituiu o Sistema 

Nacional de Promoção da Igualdade Racial (Sinapir) 

como forma de organização e de articulação 

voltadas à implementação do conjunto de políticas 

e serviços destinados a superar as desigualdades 

étnicas existentes no País, prestados pelo poder 

público federal.  

e) Conforme as disposições da lei federal nº 7.437, 

de 20 de dezembro de 1985 (Lei Caó), Nos casos de 

reincidência havidos em estabelecimentos 

particulares, poderá o juiz determinar a pena 

adicional de suspensão do funcionamento, por 

prazo não superior a 3 meses.  

DIREITO PENAL MILITAR  76 A 80  
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76) Sobre o crime de Peculato previsto no Código 

Penal Militar, é correto afirmar: 

a) Apropriar-se o funcionário público de dinheiro, 

valor ou qualquer outro bem móvel, público ou 

particular, de que tem a posse em razão do cargo, 

ou desviá-lo, em proveito próprio ou alheio. Pena é 

de reclusão de dois a doze anos, e multa.  

b) Apropriar-se de dinheiro, valor ou qualquer 

outro bem móvel, público ou particular, de que tem 

a posse ou detenção, em razão do cargo ou 

comissão, ou desviá-lo em proveito próprio ou 

alheio. Pena é de reclusão, de três a quinze anos, e 

multa. 

c) Apropriar-se de dinheiro, valor ou qualquer 

outro bem móvel, público ou particular, de que tem 

a posse ou detenção, em razão do cargo ou 

comissão, ou desviá-lo em proveito próprio ou 

alheio. Pena é de reclusão, de três a quinze anos.  

d) A pena aumenta-se de um sexto, se o objeto da 

apropriação ou desvio é de valor superior a vinte 

vêzes o salário mínimo.  

e) No peculato Culposo, se o funcionário ou o 

militar contribui culposamente para que outrem 

subtraia ou desvie o dinheiro, valor ou bem, ou dele 

se aproprie, a pena será de detenção, de seis meses 

a um ano.  

77) À luz do Código penal Militar, assinale a 

alternativa correta sobre a conduta que consiste no 

crime de desacato a superior. 

 a) Desacatar superior, lhe ofendendo a dignidade 

ou o decoro, ou procurando deprimir-lhe a 

autoridade. Pena reclusão, até quatro anos, e multa, 

se o fato não constitui crime mais grave.  

b) Desacatar funcionário público no exercício da 

função ou em razão dela. Pena detenção, de seis 

meses a dois anos. 

c) Desacatar superior, lhe ofendendo a dignidade ou 

o decoro, ou procurando deprimir-lhe a autoridade. 

Pena reclusão, de quatro anos, se o fato não 

constitui crime mais grave. 

d) Desacatar superior, lhe ofendendo a dignidade 

ou o decoro, ou procurando deprimir-lhe a 

autoridade. Pena reclusão, até quatro anos, se o fato 

não constitui crime mais grave.  

e) A pena é agravada pela metade, se o superior é 

oficial general ou comandante da unidade a que 

pertence o agente.  

 

78) Assinale a alternativa correta sobre a conduta 

que consiste no crime de abandono de posto. 

a) Abandonar, sem ordem superior, o posto ou 

lugar de serviço que lhe tenha sido designado, ou o 

serviço que lhe cumpria, antes de terminá-lo, cuja 

pena é de detenção de três meses a um ano.  

b) Abandonar, sem ordem superior, o posto ou 

lugar de serviço que lhe tenha sido designado, ou o 

serviço que lhe cumpria, antes de terminá-lo, cuja 

pena é de reclusão de três meses a um ano. 

c) Abandonar, sem ordem superior, o posto ou 

lugar de serviço que lhe tenha sido designado, ou o 

serviço que lhe cumpria, antes de terminá-lo, cuja 

pena é de reclusão de três meses a dois anos. 

d) Abandonar, sem ordem superior, o posto ou 

lugar de serviço que lhe tenha sido designado, ou o 

serviço que lhe cumpria, antes de terminá-lo, cuja 

pena é de reclusão de seis meses a um ano. 

e) Abandonar, sem ordem superior, o posto ou 

lugar de serviço que lhe tenha sido designado, ou o 

serviço que lhe cumpria, antes de terminá-lo, cuja 

pena é de detenção de seis meses a um ano. 

79) Nos termos do Código Penal Militar, é correto 

afirmar, exceto: 

a) Comete crime de deserção o militar que se 

ausentar, sem licença, do lugar em que deve 

permanecer, por mais de oito dias, cuja pena é 

detenção, de seis meses a dois anos; se oficial, a 

pena é agravada. Incorre na mesma pena o militar 

que deixa de se apresentar a autoridade 

competente, dentro do prazo de oito dias, contados 

daquele em que termina ou é cassada a licença ou 

agregação ou em que é declarado o estado de sítio 

ou de guerra; 

b) O crime de publicação ou crítica indevida 

consiste em publicar o militar ou assemelhado, sem 
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licença, ato ou documento oficial, ou criticar 

publicamente ato de seu superior ou assunto 

atinente à disciplina militar, ou a qualquer 

resolução do Governo. Pena de detenção, de dois 

meses a um ano, se o fato não constitui crime mais 

grave. 

c) O crime de desrespeito a superior consiste 

desrespeitar superior diante de outro militar. Pena 

de detenção, de três meses a um ano, se o fato não 

constitui crime mais grave. 

d) Praticar violência contra superior é crime 

punível com detenção, de três meses a dois anos.  

e) O crime de violência contra militar de serviço 

consiste em praticar violência contra oficial de dia, 

de serviço, ou de quarto, ou contra sentinela, vigia 

ou plantão, cuja a pena é de reclusão, de três a seis 

anos.  

 

80) Nos termos do Código Penal Militar, é correto 

afirmar, exceto: 

a) Considera-se Conspiração o ato de concertarem-

se militares ou assemelhados para a prática do 

crime de Motim, cuja a pena é de reclusão, de três a 

cinco anos.  

b) O crime de Revolta difere do Motim pelo fato dos 

agentes estarem armados na prática das condutas 

tipificadas como Revolta, o que não é previsto para 

o Motim. 

c) O crime de motim consiste em Reunirem-se 

militares ou assemelhados, agindo contra a ordem 

recebida de superior, ou negando-se a cumpri-la. A 

pena prevista é de reclusão de quatro a oito anos, 

com aumento da metade para os cabeças.  

 d) O crime de revolta consiste em Reunirem-se 

militares ou assemelhados, estando os agentes 

armados. A pena será de reclusão, de oito a vinte 

anos, com aumento de um têrço para os cabeças. 

e) o Crime de reunião ilícita consiste em Promover 

a reunião de militares, ou nela tomar parte, para 

discussão de ato de superior ou assunto atinente à 

disciplina militar. A pena prevista é de detenção, de 

seis meses a um ano a quem promove a reunião; de 

dois a seis meses a quem dela participa, se o fato 

não constitui crime mais grave. 


